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邢台市第八中学2018--2019年度第一学期第一次月考试卷

高一历史

时间：90分钟  分值：100分   
一、单选题（每小题2分，共60分）

1.   中国传统家族有“长兄如父”“小儿不及长孙”的说法。
这些说法体现的是(   )

A.家族和睦     B.等级秩序     C.贵族世袭     D.宗法观念

2.   刘邦称帝后,大封刘姓子弟为王,“自为枝辅,以卫王室”,允许后代继承封号,并规定“非刘氏而王者,天下共击之”。
由此可见当时存在着(   )

①分封遗风
②宗法观念
③皇权思想
④世袭制度

A.①②       B.③④       C.①②④     D.①②③④[来源:学+科+网]
3.下列是我国古代史上相关朝代中央机构的示意图,其中首次体现了削弱相权、加强皇权的是(   )
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4.   《韩非子·物权》中说:“事在四方,要在中央,圣人执要,四方来效。”
秦始皇所采取的措施中,最能体现“要在中央”政治构想的是(   )

A.最高统治者称皇帝                   B.设置丞相主持国政
C.在全国推行郡县制                   D.厉行文化专制政策

5.   从秦至清的两千多年中,许多皇帝或由于年幼庸弱,或由于当时形势和力量对比的变化,因而受制于母后、外戚、宦官、权臣、地方割据势力等,导致权力的萎缩或丧失。
这种现象实质上是(   )

A.君主专制被颠覆                  B.中央集权体制遭到破坏
C.君权至上的后果                  D.君主权力受到制约

6.下列关于明朝“内阁”的表述,正确的是(   )

A.是明太祖为制约相权而设立
B.通过票拟权制约皇帝决策
C.为皇帝提供顾问的内侍机构
D.法定的中央一级机构

7.图1到图2的变化,反映的本质问题是(   )
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A.中央集权加强                       B.中央官制简化
C.君主专制强化                       D.行政效率提高

8.   《明史》载:“张居正为政,以尊主权、课吏职、信赏罚、一号令为主。虽万里外,朝下而夕奉行。……及吏部左侍郎张四维,恂恂若属吏,不敢以僚自处。……诏尽削居正官秩,夺前所赐玺书、四代诰命,以罪状示天下”。
内阁首辅张居正生前死后的不同状况折射出(   )

A.内阁职权大小取决于皇帝的旨意
B.内阁成为法定的中央决策机构
C.皇权与相权的矛盾一度激化
D.六部正式成为内阁的下属机构

9.   某机构不设专官,其大臣随时由皇帝在满、汉大学士及各部尚书侍郎中选定;入选该机构的大臣,虽然参与军国大政,但决定权在皇帝,他们不过是皇帝的机要秘书。
该机构是(   )

A.中书省     B.枢密院     C.六部       D.军机处

10.   梁启超在论述中国古代专制政治发展时说:“专制权稍薄弱,则有分裂,有分裂则有力征,有力征则有兼并,兼并多一次,则专制权高一度,愈积愈进。”
从中国古代历史整体来看[image: image6.png]n
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,这一论述中可以确认的是(   )

A.君主专制是维系统一的主要条件
B.分裂动荡是专制权力产生的前提
C.专制程度随着历史进程而不断加强
D.武力夺取政权是专制制度的基础
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11.   中国古代,“天”被尊为最高神。秦汉以后,以“天子”自居的皇帝举行祭天大典,表明自己“承天”而“子民”,官员、百姓则祭拜自己的祖先。
这反映了秦汉以后(   )

A.君主专制缘于宗教权威
B.政治统治借助于人伦秩序
C.皇权至上促成祖先崇拜
D.祭天活动强化了宗法制度

12.   明人朱国桢在《皇明大政记》称,“人尝谓辅臣(内阁大臣)拟旨,几于擅国柄,乃大不然。见其所拟,帝一一省揽审定。有不留数字者,虽全当帝心,亦必更易数字,以示明断。有不符意,则驳使更拟;再不符意,谯让随之矣。 故阁臣无不揣揣惧者。”
这反映出明代内阁(   )

A.继承了之前宰相的全部职责
B.上升为中央一级的行政中枢
C.辅助皇帝处理国家军政大事
D.获得了“票拟”等决策大权

13.   在古代中国政治文明的演进过程中,出现过许多重要的地方行政制度。
以下对古代中国地方行政制度的论述,正确的是(   )

A.分封制既稳定了当时的政治秩序,也蕴含着以后分裂割据的因素
B.郡县制是贵族政治取代官僚政治的标志,推动了中央集权制的形成
C.行省制是满洲族的重要政治创新,有利于巩固统一的多民族国家
D.三省六部制明确了宰相之间的分工,大大提高了政府的行政效率

14.下图反映的是周朝的政治制度及其关系,有关说法错误的是(   )    
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A.宗法制和分封制互为表里
B.宗法制以嫡长子继承制为核心
C.通过分封制,建立起森严的等级序列
D.整套制度维系奴隶主正常统治,保证了社会性质的平稳转型

15.   汉初刘邦分封同姓九王后,全国54郡,中央直辖者不过15郡,诸侯王国就占近40郡;全国1300余万人,中央政府控制编户97万,人口450余万。(数据采用自刘国石《七国之乱、八王之乱、安史之乱之比较》)
这说明(   )

A.汉初实行分封制后人口增长迅速
B.王国势力庞大,已对中央集权构成威胁
C.分封诸王使汉政权加强了对地方的管理和控制
D.分封制的实施使汉政权扩充了疆域,州郡数大增

16.   西周时期某诸侯国君有四个儿子,依年龄从大到小分别是甲、乙、丙、丁,其中甲、丁是庶子,乙、丙是嫡子。
那么继承王位的应该是(   )

A.甲         B.乙         C.丙         D.丁

17.   秦朝时期的军[image: image9.png]n
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国大事,一般先由丞相、御史大夫和诸卿进行朝议,最后由皇帝裁决。
这一做法使(   )

A.中央强化了对地方的控制
B.君主专制造成的决策失误有所减少
C.君权在事实上遭到了弱化
D.民主观念开始渗入到政治体制

18.   《贏政的道》一文中写道:“始皇帝贏政比较黏糊,只要走进历史,不管你是否乐意,也无论你停在哪一段儿,他都将不请自来,躲不掉也避不开。”
作者这样评价秦始皇,主要是基于他(   )

A.开始实行郡县制加强对地方的管理
B.确定了后世两千多年的国家政治框架
C.确立了分封子弟的制度
D.开始用军功爵制代替世卿世禄制

19.   有学者评价某一历史事件时认为,罢除中书省,六部尚书归皇帝直接领导。“这样,皇帝既为国家元首,又为行政首脑。”
该学者评价的是(   )

A.秦始皇创立皇帝制                  B.唐朝完善三省六部制
C.明朝废除丞相制度                  D.雍正皇帝设立军机处

20.   《历代名臣奏议》卷二七三称:(元代)行省“有诸侯之镇,而无诸侯之权”。
据此可知,元代行省(   )

A.军国重事,无不领之                 B.辖区广阔但权力不大
C.长官不再由中央任命                 D.行使权力受[image: image10.png]n
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中央节制[来源:学科网]
21.   公元前127年,汉武帝下了一道法令,规定诸侯王死后,嫡长子可继承封地的一部分,余下的封地分给其他子弟。
这项措施的影响是(   )

A.地方豪强势力膨胀                  B.中央集权得到了加强
C.分封制被彻底废除                  D.地方取得较大自主权

22.   在商朝,“国之大事,在祀与戎”。
这说明商朝时(   )

A.祭祀是唯一的政治活动
B.对外战争是唯一的政治活动
C.王权具有神秘色彩
D.负责祭祀占卜的官员政治地位最高

23.   西周时,只有周天子才称王,春秋时期的楚、吴国君开始称王,而到战国时,齐、韩、赵、魏、秦、燕、宋、中山等国的国君也都称王。
这一变化表明(   )

A.宗法等级秩序不断加强
B.政治重心南移速度加快
C.诸侯集权趋势日益明显
D.分封诸侯数量迅速增加

24.   内朝,由皇帝左右的亲信所构成。外朝,由以丞相为代表的公卿大夫构成。汉武帝时,重要政事依靠一些亲信在内朝做出决策。
这表明汉武帝时(   )

A.皇帝勤于政事                 B.亲信拥有重要政事的决策权
C.相权遭到削弱                 D.内朝已成为国家的正式机构

25.   下图反映了我国古代不同封建王朝官员上朝的礼仪,实际上代表了君臣关系的变化。
其反映的实质问题是(   )
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A.中央对地方的管理日益加强
B.内阁制度日渐成熟
C.中央的权力日益向皇帝集中
D.丞相权力被六部分割

26.   “古之时,诸侯之嫡长子为世子,嗣为诸侯;其余支庶之后,族类繁多,惧其散而无统也,因制为大宗小宗之法。” 
这说明西周宗法制确立的主要目的是(   )

A.削弱庶子政治权力                     B.区别大宗小宗
C.规定嫡长子为世子                     D.稳定统治秩序

27.   许有壬云:“都省握天下之机,十省分天下之治。”虞集说:“国家置中书省以治内,分行省以治外。”《元史》中载:“行中书省……掌国庶务,统郡县,镇边鄙,与都省为表里。”
这表明元朝行省的独特之处是(   )

A.是地方最高行政机构
B.是中央派出的监察机构
C.是地方最高军事机构
D.具有地方最高行政机构和朝廷派出机构两重性

28.   伏尔泰说:“人们完全不可能设想一个比这更好的政府,在那里,事无巨细均由相互制约的大衙门审理,而只有通过层层严格考试的人才能进入这些衙门任职,中国的一切都通过这些衙门自我调节。”
材料中涉及古代中国的(   )

A.三公九卿制、察举制
B.三公九卿制、[image: image12.png]n
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九品中正制
C.三省六部制、科举制
D.内阁制、科举制

29.   “史实”“史论”“史识”是构成史学的三大要素。史实即历史事实:史论即对历史事件和历史人物的评论;史识即是以科学的史观作指导,分析大量的史实,然后得出科学的结论。
下列对郡县制的叙述属于“史识”的是(   )

A.它分郡县两级,一郡之内又分若干县
B.郡县制是中央对地方政权进行有效控制的制度
C.郡县制开中国单一制国家组织结构先河,影响深远
D.郡守、县令和县长都由皇帝直接任命

30.   易中天指出:“作为集权主义者,尤其是那些倾向于专制和独裁的‘雄略之主’,几乎没有一个人会认为前朝的覆亡乃是因为过度的集权。他们只会得出相反的结论。因此,他们吸取的教训,也只能是专制、专制、再专制,集权、集权、再集权。”
汉武帝、宋太祖、明成祖采取的相似措施是(   )

沿用秦朝以来的郡县制,加强中央集权
B.设立新的中枢权力机构,维护丞相地位
C.设立新的中枢权力机构,加强专制皇权
D.通过科举制和行省制加强官僚队伍建设

材料题

31.阅读材料,完成下列要求。

   中国古代社会始终面临着中央与地方关系调和的难题。
   材料一 (西周)以同姓兄弟或姻姓亲信所封的“诸侯国”已非过去承认的原有“邦国”,而是以武力为背景,在原有众多邦国的地域内人为“插队”进去……很像是“掺沙子”……分封出去的邦国,按“授民授土”的原则,仍是“有其土、田、人民”的地方实体,并实行贵族世袭统治,地方拥有实权……西周政治体制明显是二元,而不是一元的——中央与地方权力并存共容。
   材料二 汉之刺史、郡国守相丞尉、县令长、侯国相及丞尉虽不能用本地人,但他们“自辟”的属吏必为本地人。如“(郡)主簿于属吏中最为亲近,犹今之秘书长,功曹总领众曹,郡吏进退赏罚皆由之……故其权极重”……
——以上材料均摘编自王家范《中国历史通论》
   材料三 无论行政、财政、军事、司法诸事权,朝廷总是在直接掌握某些基本权力(如主要军队、官吏任用等)的同时,把相当一部分权力分寄于行省,然后借行省集权于中央。显而易见,元行省制中央集权是秦汉以来郡县制中央集权模式的较高级演化形态……明显优于单纯的中央集权或单纯的地方分权。
——摘编自李治安《元代行省制度》
1.根据材料一,分析周王室在原有邦国内“掺沙子”的意图。这一举措对西周政治体制产生了怎样的影响?

2.根据材料二,指出汉代地方官员任用的特点。这反映出中央与地方关系如何?

3.根据材料三,指出元朝行省制度在权力运行方面的特征。

4.综合上述材料,概括古代中国地方权力的变化趋势。
32.阅读材料,完成下列各题。

材料一 
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材料二 文武将吏,擅自署置,贡赋不入于朝廷。虽称藩臣,实非王臣也。
—摘自《旧唐书》
材料三 自秦始置丞相,不旋踵而亡。汉唐宋因之,虽有贤相,然其间所用者,多有小人,专权乱政。今我朝罢丞相…… 分理天下庶务,彼此颉颃(编者注:互相抗衡),不敢相压。事皆朝廷总之,所以稳当。
—摘编自《皇明祖训》
1.指出材料一中图一、图二反映了中国古代中央官制发生了什么变化?结合所学知识说明这一变化的影响何在?
2.结合所学知识,说明材料二反映了唐末怎样的社会状况?后来宋太祖为改变这一状况采取了哪些措施?
3.根据材料三并结合所学知识,指出明太祖所实施的举措并分析其主要原因。
4.综合上述材料并结合所学知识,概括中国古代中央集权制度发展演变的趋势。

高一历史月考试题参考答案
一、单选题

1.答案：D

解析：家族和睦不是材料体现主题,故A项错误;

等级秩序不是宗法制的内涵,故B项错误;

贵族世袭不属于材料中信息,故C项错误;

材料中“长兄如父”“小儿不及长孙”体现宗法制下嫡长子继承制,故D项正确。

2.答案：D[来源:学科网]
解析：本题主要考查学生解读题干材料,认识历史事物本质和规律,比较、分析,并作出正确认知和准确判断的能力。根据题干材料关键信息“封刘姓子弟为王”、“自为枝辅,以卫王室”、“非刘氏而王者,天下共击之”等,本题实际上考查古代中国政治制度相关内容——汉初分封“同姓王”。据此,分析、判断选项,直接判断得出,①②③三项的表述符合史实和题意,正确。进一步分析④项“世袭制度”,由题干材料“自为枝辅,以卫王室”,可知,其更深层次的意思,即能够体现注重皇权,强调皇帝的独尊,故④项正确。综上,故,本题正确答案选D。

3.答案：C

解析：思路点拨
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解析解答本题首先要注意四个示意图分别反映哪个朝代的中央机构,其次还要注意“首次”,再判断哪个朝代首次分割了相权。答案选C。

4.答案：C

解析：解读本题的关键是准确理解“要在中央”的含义。“要在中央”指的是加强中央集权。最高统治者称皇帝和设置丞相主持国政体现的是中央机构内部的权力分配,厉行文化专制政策属于文化方面,故A、B、D三项都不属于加强中央集权的范畴。秦始皇在全国推行郡县制,郡县长官由皇帝直接任免,实现了对地方政权的有效控制,故选C项。

5.答案：C

解析：皇帝权力的萎缩或丧失,实际上是君主专制的变式,君权[image: image16.png]n
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转移到母后、外[image: image17.png]n
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戚、宦官、权臣、地方割据势力等手中,君主专制没有被颠覆,故A项错误;宦官的专权与中央集权体制遭到破坏无直接关系,故B项错误;皇帝权力的萎缩或丧失,表面上君主权力受到制约,但两千多年中无法杜绝,根源在于君权至上,君权缺乏监督控制,故C项正确,D项错误。

考点:古代中国的政治制度·君主专制的演进·宦官、外戚专权。

6.答案：C

解析：明太祖朱元璋废除丞相制度,自然谈不上对相权的制约问题[image: image18.png]n
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,故A项错误。内阁拥有票拟之权,但无法对皇权进行制约,故B项错误。内阁不是法定一级的中央机构,只是为皇帝提供服务的内侍机构,故C项正确,D项错误。

7.答案：C

解析：本题主要考查中国古代君主专制的不断加强。据唐朝与明朝中央官制的变化可知,明朝废除了三省,六部直接对皇帝负责,因而本[image: image19.png]n
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质上反映了君主专制制度的强化,故C项正确;中央集权强调的是中央与地方的权力分配问题,不符合题意,A项排除;B、D两项属于表面现象,不符合题干"本质问题"的要求,排除。

8.答案：A

解析：本题主要考查中国古代政治制度的相关知识。根据材料及所学知识,材料反映了内阁首辅的命运受皇帝控制,内阁附属于皇权专制,A正确。B错误,因为内阁不是法定的中央一级的行政机构。C错误,宰相制度已经废除。D错误,因为内阁地位不高,六部不受其控制。

9.答案：D

解析：根据题干“满、汉大学士”可知是清朝的政治制度。清朝军机大臣由皇帝从满、汉大学士、尚书、侍郎等官员内特选,跪受笔录皇帝的意旨,拟写成文后,经皇帝审批,即传达执行。故答案为D项。中书省、枢密院在清朝已废置,排除A、B两项;内阁在清朝主要负责处理日常事务,不参与军国大政,排除C项。

10.答案：C

解析：关键信息“则专制权高一度,愈积愈进”说明专制权力不断加强,C项正确;A项说法过于绝对,排除A项;B项的错误在于“产生的前提”,分散[image: image20.png]n
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的小农经济是专制权力产生的经济基础;D项“专制制度的基础”说法错误。

11.答案：B

解析：君主专制源于战国时期的商鞅变法,当时的中国并不存在宗教[image: image21.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




权威,故A项错误;统治者举行祭天大典,其目的在于神化皇权,巩固统治,从材料中“‘承天’而‘子民’,官员、百姓则祭拜自己的祖先”的信息可知,统治者借助了人伦秩序来巩固其统治,故B项正确;祖先崇拜在秦汉以前就已出现,故C项错误;题干主旨在于通过祭天活动来巩固政治统治,而不是突出宗法制度的强化,故D项错误。

12.答案：C

解析：材料“人尝谓辅臣(内阁大臣)拟旨,几于擅国柄,乃大不然。见其所拟,帝一一省揽审定”显示内阁职权有限,并不能代理丞相职务,故A项错误;内阁属于皇帝助理机构,不是法定中央一级行政机构,故B项错误; 材料中“有不符意,则驳使更拟;再不符意,谯让随之矣。 故阁臣无不惴惴惧者”说明内阁只是辅佐皇帝助理政事, 故C项正确;内阁大臣只有票拟权,但没有决策权,故D 项错误。

13.答案：A

解析：B项前半句对,后半句错误,因为郡县制是中央集权制的表现,所以因果关系弄错了;C行省制度不是满洲族的政治创新,是元朝蒙古族统治者的创新;D三省六部制不属于地方行政制度,所以不符合题意;故排除BCD,正确选项为A。

14.答案：D

解析：根据材料,广大地区权力出现真空,通过分封制实现权力重构,故A项错误;材料讲述了西周的分封制度,但并不能表明是分封制的并始,故B项错误;根据所学,西周的基本政治原则,应堤以血缘为纽带,分封制只是其在政治上的表现,故C项错误;根据材料,通过分封制有效填补了广大地区的权力真空,巩固了西周的统治,故D项正确。

15.答案：B

解析：依据材料分析,汉初中央直辖的郡和人口远远少于各王国控制的郡和人口,地方王国对中央形成了挑战,这说明王国势力已对中央集权构成威胁,因此B项正确、C项错误。从材料中难以看出人口和州郡数目的增长变化,A、D两项排除。

16.答案：B

解析：本题主要考查商周时期的政治制度 ,依据所学知识可知,宗法制的核心是嫡长子继承制,故B项正确。甲、丙、丁与西周时期的嫡长子继承制相悖.故A,C,D项错误。

17.答案：B

解析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力,从朝议来看这是考查中央政权组织所以排除A,秦朝中央的主要官职,在地位、职责和权利方面互相配合,彼此牵制,军政大权操纵在皇帝手中。然而对于军政大事一般先由丞相、御史大夫和诸卿进行朝议,最后由皇帝裁决,这就在一定程度上减少君主专制下重大事情的决策失误。所以答案选B。C、D不符合题意。

考点:
古代中国的政治[image: image22.png]n
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制度·秦朝中央集权制度的形成·中央政权组织的运作

18.答案：B

解析：秦朝确立了中央集权制度,奠定了中国两千多年政治制度的基本格局,为历代王朝所沿用。

19.答案：C

解析：从材料“罢除中书省,六部尚书归皇帝直接领导”可知该学者评价的是明太祖废除丞相制度,故选C项。

20.答案：D

解析：行省“有诸侯之镇,而无诸侯之权”,指的是行省制下节制地方重臣,防止其割据一方,元行省尽管权力很大,但受中央政府节制,故D项正确。材料不是强调行省的权力,而是强调其权力受到节制,故A项错误;元代行省的权力大,故B项错误;行省长官由朝廷任命,故C项错误。

21.答案：B

解析：解读材料可知,该法令是“推恩令”。“推恩令”的推行,使得王国越分越小,削弱了王国的政治、经济、军事实力,有利于中央集权的加强,B项符合题意。A、C、D三项与史实不符。

22.答案：C

解析：“国之大事,在祀与戎”是指商朝时国家的重大事情是祭祀与对外战争,将国家的重大政治活动与祭祀等具有神秘色彩[image: image23.png]n
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的活动相结合,使得王权具有神秘色彩,因此C项正确;A、B两项说法过于绝对,D项与史实不符。[来源:学*科*网]
23.答案：C

解析：材料“春秋时期的楚、吴国君开始称王,而到战国时,齐、韩、赵、魏、秦、燕、宋、中山等国的国君也都称王”表明宗法等级秩序遭到破坏,故A项错误;B项与史实不符,当时的政治中心在北方,故B项错误;材料“春秋时期的楚、吴国君开始称王,而到战[image: image24.png]n
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国时,齐、韩、赵、魏、秦、燕、宋、中山等国的国君也都称王”体现宗法制遭到破坏,出现诸侯集权趋势,故C项正确;材料“春秋时期的楚、吴国君开始称王,而到战国时,齐、韩、赵、魏、秦、燕、宋、中山等国的国君也都称王”与分封制无关,故D项错误。[来源:学_科_网]
24.答案：C

解析：

25.答案：C

解析：

26.答案：D

解析：由材料中“惧其散而无统也”可知,大、小宗之法的实行目的在于稳定统治秩序。

27.答案：D

解析：依据“分天下之治”“分行省以治外”“掌国庶务,统郡县,镇边鄙,与都省为表里”等信息分析可知,行省是地方最高行政机关,且是朝廷派出机构,由中央委派官员管理,D项表述精确。

28.答案：C

解析：

29.答案：C

解析：本题考查学生对史学研究方法的理解。因为“史实”是历史事实,“史论”是评论,“史识”是修史的见识,所以题中A、D项是史实,B项是史论,C项是史识。故选C项。

30.答案：C

解析：根据材料并结合所学知识可知汉武帝建立内朝,以削弱三公所代表的外朝势力而加强皇权;宋太祖设立参知政事、三司等措施来加强皇权,削弱相权;明成祖则设立内阁以加强皇权。故选C项,不选A、B两项。科举制、行省制均确立于汉代以后,不选D项。

材料题

31.答案：1.意图:加强对地方的管理。影响:形成了二元体制。
2.特点:郡县长官由中央任命,不用本地人;属吏为本地人。关系:中央加强对地方的管理(或地方仍有较大权力)。
3.行省拥有部分权力,但行使权力时受到中央节制。
4.地方自主性(或地方权力)削弱,权力集中于中央。

解析：1.本题考查中国古代中央与地方关系的变化。第一小问从西周实行分封制的意图来考虑,西周通过分封同姓兄弟或姻姓亲信来加强中央对地方的控制,维护西周统治。第二小问根据材料一中的[image: image25.png]n
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信息“西周政治体制明显是二元,而不是一元的——中央与地方权力并存共容”来概括。
2.第一小问根据材料二中的信息“汉之刺史……不能用本地人”“属吏必为本地人”来概括;第二小问从郡县制的作用这一角度来回答。
3.根据材料三中的信息“朝廷总是在直接掌握某些基本权力(如主要军队、官吏任用等)的同时,把相当一部分权力分寄于行省,然后借行省集权于中央”,并结合所学知识回答。
4.根据所学可知,中国古代央地关系的演变趋势是地方权力不断削弱,中央权力不断加强。
32.答案：1.变化:由秦朝三公九卿制变为隋唐三省六部制。
影响:分割了相权,加强了皇权;提高了办事效率。
2.状况:唐朝后期藩镇割据。
措施:
军事:收精兵,统兵权和调兵权相分离。
行政:削实权,由文官担任地方长官, 同时设通判负责监督。
财政:制钱谷,地方赋税一部分作为地方开支,其余由中央掌控。
3.举措:废丞相,六部直属皇帝。
原因:丞相是政治动乱的根源,相权威胁皇权。
4.趋势:中央权力加强,地方权力削弱;皇权加强,相权削弱,直至被取消。

解析：
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